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בחינת בגרות עיונית 5 י"ל  תשע"ב 

שאלון  043001

מדינת ישראל[
משרד החינוך

המזכירות הפדגוגית

אגף מדעים

הפיקוח על הוראת הביולוגיה









אב תשע"ה









אוגוסט 2015

למורים לביולוגיה

להלן הצגה של מבנה הבחינה העיונית שמוערכת בהערכה חיצונית (משקלה 55%) ובהמשך בחינה לדוגמה 

מבנה הבחינה:

חלק א' – 20 שאלות רבות ברירה    32 נק'
חלק ב'- 7 שאלות פתוחות (אינטגרטיביות, נתונים, ידע, הבנה)  מתוכם יש לענות על 5 שאלות  35 נק'

חלק ג'- קטע מחקרי קצר (אנסין) הכולל 3 שאלות    18 נק'

חלק ד' 2 שאלות בנושא העמקה (שאלה אחת חובה ו-בחירה של שאלה אחת מתוך שתיים)    15 נק'

בגרות עיונית לתלמידי 5 י"ל

בחינה לדוגמה (55% מתוך 70%)

הוראות לנבחן

א.  משך הבחינה: שלוש שעות.
ב.
  מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה שלושה פרקים.


 
פרק ראשון  -   32   נקודות  

                                          פרק שני     -   35  נקודות


     


                                          פרק שלישי -   18 נקודות
                                          פרק רביעי -    15 נקודות


 סה"כ         -    100  נקודות    

ג.  חומר עזר מותר בשימוש:  אין.

ד.  הוראות מיוחדות:

     (1) את תשובותיך לתת-שאלות בפרק הראשון סמן בגיליון התשובות.

          את תשובותיך לשאלות בפרק השני והשלישי כתוב במחברת הבחינה.

ב ה צ ל ח ה!

ה ש א ל ו ת

פרק ראשון (32 נקודות)
בפרק זה שאלה אחת, ובה 20 תת-שאלות, א-כ.

עליך לענות על כל התת-שאלות. תשובה נכונה לכל תת-שאלה מזכה ב-1.6נקודות, אולם אם תענה נכון על 17 תת-שאלות לפחות, תקבל את מלוא 32 הנקודות.

שאלה 1    (32 נק')
לכל תת-שאלה מוצגות ארבע תשובות לבחירה. בחר בתשובה המתאימה ביותר. 

את התשובה שבחרת סמן בגיליון התשובות כך:

סמן X במשבצת הצמודה משמאל למספר התשובה שבחרת (הוראות מפורטות בגיליון התשובות).
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שים לב: כדאי להימנע ככל האפשר ממחיקות בגיליון התשובות. לכן מומלץ לסמן את התשובות הנכונות  
              קודם בשאלון עצמו, ורק אחר-כך לסמן אותן בגיליון התשובות.

ענה על כל התת-שאלות א-כ.

א.    מה נכון לומר על צרכנים שניוניים במערכת אקולוגית?
       1.    הם ניזונים רק מצמחים.  

       2.    הם נאכלים על ידי צרכנים ראשוניים.
       3.    הביומסה שלהם היא הגדולה ביותר במערכת.
       4.    הביומסה שלהם קטנה מזו של הצרכנים הראשוניים.
ב.    הפנים מאדימות בזמן מאמץ גופני.  כיצד אפשר להסביר תופעה זאת?

       1.    בזמן מאמץ גופני עולה מספר כלי הדם בעור.  

       2.    בזמן מאמץ גופני יורד מספר כלי הדם בעור.

       3.    בזמן מאמץ גופני יש הרחבה של כלי דם בעור.

       4.    בזמן מאמץ גופני יש היצרוּת של כלי דם בעור.
ג. איזה משפט מתאר בצורה נכונה התאמה לחיים במים?
     1.  ליונקים החיים במים שטח פנים גדול יחסית לנפח כדי שיצליחו לשמור על טמפרטורה קבועה..

     2.  לצמחי מים שהעלים שלהם טבולים במים יש קוטיקולה עבה.

     3.  לחד-תאיים החיים במים מלוחים יש בועית מתכווצת שמוציאה עודפי מים מהתא.

     4.  לדגים החיים במים מלוחים יש מנגנון להפרשת מלח מהזימים.

ד.    לפניך תרשים המתאר מערכת של משוב שלילי.
[image: image5.jpg]ek

[8]a

2y NN | DTN IR

DTNPHN D
INNLAMIL NY»H

)

odlie e a

2y NN | DTPR NN

DTTPHN D
INDILHMIL NY»H

A
A
AT
TPYHIN NN
NI



[image: image6.jpg]log

900 Yy
DPTINN

yor



[image: image7.wmf] 

       א 
ב 
ג 
  ד
[image: image8.png]9"'na0"n 0T N 190N

IImnn

50 100 150 200
(MipT) |t

o

XNONN  ==-=- anonn



[image: image9.png]9"'na0"n 0T N 190N

Inann

50 100 150 200
(MipT) |t

o

XNONN  ==-=- anonn



                        
[image: image10.png](°C) qian n1vIEN0

40
35
30
25
20
15
10

10 15 20 25 30
(°C) n2aaon NIvI9NL

‘N n"ya

---2nv





       במערכת זו:

       1.    עלייה בריכוז של חומר ד תגרום לירידה בריכוז של חומר א.
       2.    עלייה בריכוז של חומר ד תגרום לעלייה בריכוז של חומר א.
       3.    עלייה בריכוז של חומר ד תגרום לירידה בריכוז של חומר ב.
       4.    עלייה בריכוז של חומר ד תגרום לעלייה בריכוז של חומר ב.
ה.   כאשר משווים את ריכוזי החומרים בעורק המוביל דם אל הכליה ובווריד המוביל דם מן הכליה, מוצאים כי:

       1.    בעורק יש יותר שתנן ופחות פחמן דו-חמצני מאשר בווריד

       2.    בעורק יש פחות שתנן ופחות פחמן דו-חמצני מאשר בווריד

       3.    בעורק יש יותר שתנן ויותר פחמן דו-חמצני מאשר בווריד

       4.    בעורק יש פחות שתנן ויותר פחמן דו-חמצני מאשר בווריד

ו.   במין מסוים של עזים האלל לצבע שחור דומיננטי על האלל לצבע לבן. 
     כדי לקבוע מהו הגנוטיפ של תיש  שחור, הכליאו אותו עם עז לבנה. העז המליטה 3 צאצאים.
     איזו תוצאה של ההכלאה מאפשרת לקבוע מהו הגנוטיפ של התיש?
        1. יש לפחות צאצא שחור אחד.
        2.יש לפחות צאצא לבן אחד.
        3. כל הצאצאים שחורים.
        4.  צריך לפחות 4 צאצאים כדי לקבוע.
ז.    בצמח תפוח אדמה (גאופיט) העמילן שבפקעת מורכב ממולקולות גלוקוז אשר:

       1.    נספגות דרך השורשים, ומועברות אל הפקעות.

       2.    נוצרות בעלים, ומועברות אל הפקעות.

       3.    נוצרות בפקעות מ- CO2 המגיע מן העלים וממים המגיעים מן השורשים.

       4.    נוצרות בשורשים בעזרת חיידקים הקושרים CO2, ומועברות אל הפקעות. 
ח.    ADH הוא הורמון המווסת את מאזן המים בגוף.

        אצל אדם ששתה הרבה ביום קר,  רמת ה- ADH בדם ונפח השתן המופרש יהיו:

       1.    רמת ADH נמוכה, ונפח השתן המופרש גדול.

       2.    רמת ADH גבוהה, ונפח השתן המופרש גדול.

       3.    רמת ADH גבוהה, ונפח השתן המופרש קטן.

       4.    רמת ADH נמוכה, ונפח השתן המופרש קטן.

ט.   במהלך האבולוציה השתנו הסוסים, מסוסים בעלי רגליים קצרות לסוסים בעלי רגליים ארוכות. ניתן
        להסביר שינוי זה בכך ש :

    א. כל סוס פיתח רגליים קצת יותר ארוכות , והוריש תכונה זו לצאצאיו.

    ב. הסוסים ארוכי-הרגליים הצליחו יותר מקצרי-הרגליים להעמיד צאצאים.

    ג. הסוסים פיתחו רגליים ארוכות , כדי שיוכלו להימלט מאויביהם.

    ד. לסוסים שקיבלו מזון טוב יותר היו צאצאים בעלי רגליים ארוכות יותר.

י.   תהליך הנשימה הארובית בחיידקים:

       1.    מתרחש בציטופלסמה, בהיעדר חמצן.

       2.    מתרחש בחלולית, בהיעדר חמצן.

       3.    מתרחש בציטופלסמה, בנוכחות חמצן.

       4.    מתרחש במיטוכונדריה, בנוכחות חמצן.
יא.  אנשים בעלי לקות שמיעה מסוימת יכולים לשמוע בעזרת מערכת הממירה את קולות הסביבה לדחפים
      חשמליים. דחפים אלו נשלחים באמצעות אלקטרודות ישירות לעצב השמיעה ומגרים אותו. מה יכולה להיות
      התוצאה של חיבור האלקטרודה של המכשיר ישירות לסיבי עצב הראיה במקום השמיעה?
1. יעבור דחף חשמלי בעצב הראיה אך האדם לא יראה ולא ישמע דבר בעקבות כך. 
2. אזור הראייה במוח יגורה והמוח יפרש את הקול כתמונה.
3. אזור השמיעה במוח יגורה והמוח יפרש את הקול כצליל.
4. אזור הראייה והשמיעה במוח יגורו והמוח יפרש את הקול כצליל וכתמונה.
יב.  זרעים בדרך כלל עשירים בחומרים כגון עמילן ושומן. לחומרים אלה יתרונות אחדים.
 
       מהו אחד היתרונות?

       1.    הם מגדילים את ריכוז המומסים בזרע, וגורמים לכניסת מים לתאים.

       2.    הם חומרי תשמורת, ולכן הם מסיסים בציטופלסמת התא.

       3.    הם חומרי תשמורת, ואינם משפיעים על ריכוז המומסים בזרע.

       4.    הם חומרי תשמורת, ויכולים לעבור בקלות דרך קרומי תאים.

יג.    הוצאת חלק ניכר של המעי הגס עלולה לפגוע ב:

       1.    ספיגה של מים ושל ויטמינים לדם

       2.    ספיגה של תוצרי פירוק השומנים לדם

       3.    פירוק של פחמימות ופירוק של חלבונים

       4.    פירוק של שומנים ופירוק של ויטמינים

יד.    אדם נפגע בחלק מסוים האחראי לתנועת היד, בהמיספרה השמאלית של מוחו. הדבר ישפיע על:

1. תנועת ידו הימנית.

2. תנועת ידו השמאלית.

3. לא ניתן לצפות מראש.

4. שתי הידיים תפגענה.
טו.  איזה מבין התרשימים שלפניך מציג את מחזור החמצן והפחמן הדו-חמצני בטבע?

טז.   בגן המקודד לחלבון מסוים התרחשה מוטציה של החלפת בסיס חנקני אחד בחלק המתועתק.
       מה נכון לומר על ה-RNA שליח (mRNA) המתאים, ועל החלבון שייווצר?

       1.    אי-אפשר לדעת אם ה-RNA שליח ישתנה, ובחלבון תוחלף חומצה אמינית אחת.
       2.    ה-RNA שליח לא ישתנה, ובחלבון תוחלף חומצה אמינית אחת.
       3.    ב-RNA שליח יוחלף בסיס חנקני אחד, ואי-אפשר לדעת אם החלבון יהיה תקין. 

       4.    ב-RNA שליח יוחלף בסיס חנקני אחד, והחלבון יהיה תקין.
יז.   תא לבלב של אדם מייצר אינסולין, ותא ביותרת הכליה של אותו אדם מייצר אדרנלין.

       תופעה זו היא תוצאה של:

       1.    בקרה על ביטוי גנים

       2.    פעולת הקולטנים בקרום התא

       3.    הפרדה בין כרומוזומים הומולוגים במיוזה

       4.    תגובה לא ייחודית של מערכת ההגנה
יח.   כנימת מגן שחורה (חרק) הייתה במשך שנים רבות מזיק קשה של פרי הדר בארץ. החדירו לארץ צרעה טפילית ייחודית לכנימה זו, והיא הדבירה את כנימת המגן.
       מה הם היתרונות של החדרת הצרעה הטפילית לעומת ריסוס בחומרי הדברה?

       1.    הצרעה פוגעת רק במזיק, ואין פגיעה במי התהום.
       2.    הצרעה פוגעת במזיקים שונים, ואילו הריסוס פוגע רק בכנימה.
       3.    הצרעה פוגעת בפרי ההדר ומצמצמת את בית הגידול של הכנימה.
       4.    הצרעה פוגעת במזיק ומפרקת שיירים של חומרי הדברה שעל הצמחים.
יט.   חיסון משולב נגד המחלות חזרת, חצבת ואדמת הוא חיסון פעיל הניתן לילדים.
       חיסון זה מבוסס על כך שלמערכת החיסון של האדם יש זיכרון חיסוני.

       איזה מההיגדים שלפניך נכון?

       1.    התגובה לחדירה השנייה של הנוגדן לדם חזקה ומהירה יותר מהתגובה לחדירה הראשונה.
       2.    התגובה לחדירה השנייה של האנטיגן לדם חזקה ומהירה יותר מהתגובה לחדירה הראשונה.
       3.    בתגובה לחדירה השנייה של האנטיגן יותר תאי דם בלענים מייצרים נוגדנים.
       4.    הנגיף המוחלש שמוזרק בחיסון ממית את החיידקים ומונע את התפרצות המחלה.
כ.   חוקרים מדדו במשך 12 שעות את הכמויות היחסיות של חמצן (O2) ופחמן דו-חמצני (CO2) במי נהר.  
       תוצאות המדידות מוצגות בגרף שלפניך.

       קרוב לוודאי שבשעות המדידה רוב
       אוכלוסיית הנהר הייתה מורכבת מ:

       1.    יצורים אוטוטרופים.

       2.    יצורים הטרוטרופים.

       3.    יצורים מפרקים ויצורים מתים.

       4.    יצורים מפרקים ויצורים הטרוטרופים.

פרק שני (35 נקודות)

בפרק זה שבע שאלות, 8-2.
בחר בחמש שאלות, וענה עליהן במחברת הבחינה (לכל שאלה 7 נקודות).

2. אצטילכולין הוא נוירוטרנסמיטור הגורם לכיווץ שרירי השלד בגוף. במחקר נבדקה ההשפעה של ארס נחשים
    על סינפסה המופעלת ע"י הנוירוטרנסמיטור אצטילכולין.
    התברר שארס נחש הקוברה מתחרה עם אצטילכולין על קשירתו לקולטן בתאי השריר, ואילו ארס נחש
    הממבה מתחרה עם אצטילכולין על קשירתו לאתר הפעיל של האנזים אצטילכולין-אסטראז, המפרק את
    האצטילכולין בסינפסה.

    מה יקרה לשרירי השלד בעקבות פגיעה ע"י כל אחד מסוגי הארס? הסבר תשובתך.  (7 נקודות)
3. הכניסו כמות קטנה של יצור חד-תאי ממין א' לכלי שבו תמיסת מזון.
     לאחר שבוע הוסיפו לכלי כמות קטנה של יצור חד-תאי ממין ב'.
     התנאים בכלי נשמרו קבועים.
     במהלך 16 ימים נבדקו דגימות מן התמיסה, ונספרו בהן היצורים ממין א' והיצורים ממין ב'.
     תוצאות הבדיקות מוצגות בעקומות שלפניך.

     מה הם יחסי הגומלין בין יצור א' ליצור ב'? נמק על פי העקומות.
4. יצורים חד-תאיים ממין מסוים נמצאים בתמיסה מועשרת בחמצן, המכילה יוני אשלגן.

    התאים קולטים יוני אשלגן, עד שריכוזם בתאים גבוה פי 50 מריכוזם בתמיסה החיצונית.

    כאשר התאים נמצאים בתמיסה דלה בחמצן, המכילה אותו ריכוז של יוני אשלגן, ריכוז יוני האשלגן בתאים אינו עולה.

    הסבר מדוע ריכוז יוני האשלגן בתאים אינו עולה כאשר הם נמצאים בתמיסה הדלה בחמצן.  (7 נקודות)
5. במהלך מחקר על תפקיד הלבלב, שנערך במאה ה-19, הוצא הלבלב מגופם של כלבים.

    להפתעת החוקרים התברר שזבובים נמשכו במיוחד לשתן של הכלבים האלה.
    הסבר, על סמך הידוע לנו היום על תפקיד הלבלב, מדוע נמשכו הזבובים לשתן.  (7 נקודות)
6. א.  השווה בין תאי מין זכריים לבין תאי מין נקביים אצל האדם מהבחינות האלה:

          גודל התאים, כמות התאים,  מספר הכרומוזומים בתא.   (4 נקודות)

     ב. הסבר כיצד מותאם המבנה של תא המין הזכרי או של תא המין הנקבי לתפקידו.

         בתשובתך פרט שתי התאמות.   (3 נקודות)

7. הקצב ההתחלתי של תגובה אנזימטית מסוימת נמדד בסדרה של מבחנות.
    בכל המבחנות היה אותו ריכוז של האנזים ואותם תנאים מיטביים (אופטימליים) של pH וטמפרטורה, אך הריכוז ההתחלתי של הסובסטרט במבחנות היה שונה.
    העקומה שלפניך מציגה את הקצב ההתחלתי של התגובה, כתלות בריכוז ההתחלתי של הסובסטרט במבחנה.

    הסבר את העקומה. בתשובתך השתמש במושג "גורם מגביל".
8. היונק לָמָה (ממשפחת הגמליים) חי בהרי האנדים בגובה של כ-3000 מ'. מספר תאי הדם האדומים שבגופו  גבוה מאוד – כ-14 מיליון/ממ"ק.
    א.  מהו היתרון שיש למספר הגבוה של תאי דם אדומים בדם הלמה?   (2 נקודות)

    ב. מספר תאי הדם האדומים בדם הלמה הוא ביטוי להתאמה פיזיולוגית.  
        הסבר בקצרה כיצד הפכה אוכלוסיית הלאמות מותאמת לסביבתה? ציין את התהליכים על פי  
 סדר התרחשותם.   (5 נקודות)
פרק שלישי (18 נקודות)
בפרק זה 3 שאלות (9 – 11).

עליך לענות על כולן.
קרא את תיאור המחקר שלפניך, וענה על כל השאלות 9-11 (מספר הנקודות לכל שאלה רשום בסופה).

צמחים מגנים על עצמם

אחת התכונות המשותפות לכל היצורים החיים היא היכולת להגיב על שינויים החלים בסביבת החיים שלהם או בסביבה הפנימית שבגופם.
ברוב בעלי החיים, כולל באדם, מופעלים מנגנוני הגנה בתגובה לחדירת גורם זר.
בצמחים מסוימים מופעלים מנגנוני הגנה בעקבות פגיעה חיצונית. למשל כאשר יש פגיעה של חרקים בצמח, נגרם לו נזק ומתחיל בו רצף של תהליכים שבהם נוצרים חומרים הפוגעים בחרקים.
במחקרים נבדק רצף התהליכים המתרחשים בצמחי עגבנייה כאשר זחלים של חרקים לועסים את העלים. נמצא כי במצב זה תאים רבים נפגעים, והחומר שמופרש מהתאים של העלים הפגועים הוא סיסטמין. הסיסטמין מועבר באמצעות מערכת ההובלה של הצמח אל כל תאי הצמח, בכלל זה גם לתאים שלא נפגעו מהזחלים. סיסטמין המגיע לתאים הלא פגועים נקשר לקולטן ייחודי שעל קרומיהם, והתוצאה של קישור זה היא שנוצרים בתאים חומרים אחדים, שהחשוב בהם הוא חומצה יסמונית.
החומצה היסמונית, שנוצרת בתאי העלים של הצמח שנפגע, חודרת לגרעין התא ומשפיעה בעקיפין על יצירת חומרים רעילים לחרקים. החרקים ממשיכים לאכול את העלים, החומרים הרעילים חודרים לגופם ומעכבים את תהליך פירוק החלבונים במערכת העיכול שלהם. התוצאה מכך היא שבגוף החרקים נוצר מחסור בחומצות אמיניות, והם מתים. בעקבות זאת מצטמצמת אוכלוסיית החרקים בקרבת הצמח שבו הם פגעו.

9. ציין שלושה חומרים המשתתפים בתהליך המביא לצמצום אוכלוסיית החרקים בסביבת צמח העגבנייה הפגוע, וכתוב מהי ההשפעה של כל אחד מהחומרים.       (4 נקודות)
נמצא כי בצמחי עגבנייה שנפגעו מאכילת חרקים נוצר מחומצה יסמונית החומר מתיל יסמונט, וגם הוא משפיע על יצירת חומרים רעילים לחרקים. מתיל יסמונט הוא חומר נדיף העובר בקלות ממצב נוזלי למצב גזי, והוא חודר דרך קרומים של תאי צמחים.
במחקר בדקו אם חלים שינויים גם בצמחים שלא נאכלו, הנמצאים בקרבת צמחים שנפגעו מחרקים.
בניסוי הראשון מצאו שגם בצמחים שלא נאכלו על ידי חרקים, אך גדלו בקרבת צמחים שנאכלו, נוצרו החומרים הרעילים המעכבים פירוק חלבונים.
בניסוי השני רצו החוקרים לבדוק אם מתיל יסמונט, שמקורו בצמח שנפגע מחרקים, מגיע גם לצמח שָכֵן שלא נפגע ומשפיע עליו. הם לקחו צמחי עגבנייה אשר לא נפגעו על ידי חרקים וחשפו אותם לריכוזים שונים של מתיל יסמונט, ובדקו בהם את ההיווצרות של החומרים המעכבים פירוק חלבונים.

מערך הניסוי:
בניסוי הכינו 5 מכלים (א-ה) שקופים זהים זה לזה.
לכל מכל הכניסו אותו מספר של צמחי עגבנייה בני אותו גיל, שלא נפגעו מחרקים.
לכל אחד מהמכלים א, ב, ג, ד הוסיפו פיסת בד ספוגה בתמיסת מתיל יסמונט בכוהל, בכל מכל ריכוז אחר של מתיל יסמונט.
למכל ה הוסיפו פיסת בד ספוגה בכוהל בלבד.
סגרו את כל המכלים, והצמחים שבתוכם היו חשופים לאותה עוצמת אור, ושהו באותה טמפרטורה במשך 24 שעות.
לאחר 24 שעות הכינו מיצוי מהעלים של הצמחים שהיו בכל אחד מן המכלים, ובדקו בכל מיצוי את ריכוז החומר המעכב פירוק חלבונים.
תוצאות הניסוי מוצגות בטבלה שלפניך.

	המכל
	ריכוז מתיל יסמונט
(יחידות יחסיות)
	ריכוז חומר מעכב פירוק חלבונים (מ"ג / גרם רקמה)

	א
	0.2
	20

	ב
	1.0
	70

	ג
	4.0
	150

	ד
	10.0
	170

	ה
	0.0
	0


10. א.  הסבר מדוע היה חשוב לכלול בניסוי טיפול של פיסת בד ספוגה בכוהל בלבד. 
     (4 נקודות)
ב.  נמצא כי ככל שמידת הפגיעה בצמח שנאכל גדולה יותר, כך נוצר בצמח יותר מתיל יסמונט. 
     התבסס על מידע זה ועל התוצאות שבטבלה, והסבר מה היתרון בכך לצמחים הסמוכים 
     לצמח שנאכל.       (4 נקודות)
ידוע כי החומר המעכב פירוק חלבונים הוא חלבון. היווצרות חלבון זה בעקבות חדירת החומצה היסמונית לגרעין התא היא דוגמה לבקרה על ביטוי המידע התורשתי.

11. תאר בקצרה את רצף האירועים מכניסת החומצה היסמונית לגרעין התא עד ליצירת החומר המעכב פירוק חלבונים.      (6 נקודות)
פרק רביעי (15 נקודות)
בפרק זה שאלות בשלושה נושאים: בקרה על ביטוי גנים והנדסה גנטית; פיזיולוגיה השוואתית; מיקרואורגניזמים בגוף האדם.

עליך לבחור בנושא אחד ולענות בו על שתי שאלות, על פי ההנחיות המפורטות בנושא שבחרת.

בקרה על ביטוי גנים והנדסה גנטית

ענה על שאלה 12 (חובה)
12. מינים מסוימים של חיידקים יכולים לייצר (לסנתז) את החומצה האמינית טריפטופאן. תהליך הסינתזה מבוצע על ידי תרגום הגנים באופרון הטריפטופאן לחלבונים. תהליך זה נמצא בבקרה של דכאן.

הדכאן יכול להימצא בשני מצבים I-II המוצגים באיור שלפניך:

I   אינו קשור לאתר מפעיל – יש ייצור של טריפטופאן.

II  קשור לאתר מפעיל – אין ייצור (סינתזה) של טריפטופאן.

      קישור של הדכאן לאתר מפעיל מתבצע כאשר בתא החיידק יש רמות גבוהות של טריפטופאן.


א. היעזר באיור והסבר כיצד החומצה האמינית טריפטופאן מווסתת את כמותה בתא החיידק. (5 נקודות)
      ב. פגם בגן המקודד לייצור הדכאן יביא לייצור מתמיד של טריפטופאן בתא החיידק. הסבר מדוע.  
          (3 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 14-13.
13. אינסולין הוא חלבון קצר המופרש מתאים בלבלב. 
אפשר לייצר כמויות גדולות של החלבון אינסולין על ידי כך שמחדירים לחיידקים קטע DNA שמקורו בגן המקודד לאינסולין באדם. בשיטה זו חשוב להחדיר לחיידק DNA משלים של הגן (cDNA). לצורך החדרת ה-DNA המשלים לתאי חיידקים משתמשים בנשא המכיל את הרכיבים האלה:

1  -  אזור בקרה להתחלת התעתוק

2  -  DNA משלים של הגן לאינסולין

3  -  אזור בקרה לסיום התעתוק

1. מדוע אין מחדירים לחיידקים את כל הגן, אלא DNA משלים?  (2 נקודות)
2. לכל אחד מהאזורים 1-3, ציין אם מקורו בחיידק.  הסבר את קביעתך.  (5 נקודות)
14. בתאי הגוף של אישה יש שני כרומוזומי X, ואילו בתאי הגוף של גבר יש כרומוזום X יחיד.

    למרות זאת, כמות החלבונים המקודדים על-ידי הגנים שבכרומוזום X  דומה בגברים ובנשים. 

    מצב זה הוא תוצאה של מנגנון בקרה מיוחד.

    מהו מנגנון זה, וכיצד הוא מבטיח שכמות החלבונים המקודדים על-ידי הגנים שבכרומוזום X דומה 

   בגברים ובנשים? (7 נקודות)
פיזיולוגיה השוואתית
ענה על שאלה 15 (חובה).
15. צפרדעים הן דו-חיים. הראשן, החי אך ורק במים, הוא שלב במחזור החיים של צפרדע. הצפרדע הבוגרת מבלה את רוב זמנה ביבשה. במעבר בין שלבי החיים מתרחשים מספר שינויים פיזיולוגיים בגוף הצפרדע.
לפניך טבלה המשווה את איברי חילוף הגזים וסוג הפסולת החנקנית בשלבי החיים השונים של הצפרדע.

	
	ראשן
	צפרדע בוגרת

	האיבר בו מתרחש חילוף הגזים עם הסביבה
	זימים
	ריאות ועור

	סוג הפסולת החנקנית
	אמוניה
	שתנן


1. הסבר כיצד סוג הפסולת החנקנית המופרשת מהווה התאמה לבית הגידול, אצל צפרדע בוגרת ואצל ראשן. (4 נקודות)
2. הנשימה דרך העור נעשית בדיפוזיה של גזים דרך העור. ציין שתי תכונות שחייבות להיות לעור הצפרדע, כדי שתתאפשר נשימה דרך העור.  (4 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 17-16.
16. אצל בעלי חיים מוצאים דגמים שונים של רבייה זוויגית, הנבדלים זה מזה בין השאר באסטרטגיית הרבייה, במבנה תא הביצה, ובסביבה שבה מתרחשת הזדווגות.

בטבלה שלפניך מוצג מידע על שלושה בעלי חיים (I-III): עוף, דג, יונק.

	בעל החיים
	I
	II
	III

	בית הגידול של בעל החיים
	מים
	מים
	יבשה

	מקום התפתחות העובר
	בֵּיצה
	האֵם
	בֵּיצה

	הסביבה שבה מתרחשת ההזדווגות
	מים
	מים
	יבשה

	מספר הצאצאים
	אלפים
	בדרך כלל אחד
	אחדים


.    קבע איזה מבעלי החיים, I, II, III, הוא יונק; איזה מהם הוא עוף, ואיזה מהם הוא דג. נמק את קביעתך לכל אחד מבעלי החיים.    (7 נקודות)
17. לפניך שתי עקומות המתארות את היחס בין טמפרטורת הגוף של יונק וזוחל לטמפרטורת הסביבה.

1. קבע לגבי כל אחד מבעלי החיים האם הוא יונק או זוחל.  (2 נקודות)
2. קיימים הבדלים בין מבנה הלב של יונקים  לבין מבנה הלב של זוחלים. 
מהם ההבדלים, ומהו הקשר בין מבנה הלב לבין הנתונים המוצגים בעקומות.  (5 נקודות)
מיקרואורגניזמים בגוף האדם

ענה על שאלה 18 (חובה).
18. חוקרים בדקו רגישות של חיידקים מסוג מסוים לשני סוגי אנטיביוטיקה: אריתרומיצין ופניצילין. 
הם גידלו שתי תרביות I, II של אותם חיידקים, בתנאים זהים, בתמיסה היפוטונית ובתמיסה איזוטונית. 
אחרי 100 דקות, בשלב הגידול המעריכי (הלוגריתמי), הוסיפו אריתרומיצין לתרבית I ופניצילין לתרבית II.
בגרפים שלפניך מוצגות תוצאות הניסוי:
1. קבע איזה מהתמיסות (א' וב') היפוטונית ואיזו איזוטונית.  (3 נקודות)
2. הסבר את תוצאות הבדיקה של שתי התרביות בשני הסוגים של התמיסות.   (5 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 20-19.
19. אחד הביטויים של מחלת ההרפס הוא הופעת שלפוחיות על השפתיים. המחלה מופיעה לעתים קרובות בעקבות חום גבוה או מתח.
המחלה נגרמת על-ידי נגיף התוקף את הרקמות הריריות של אזור הפה. החומר התורשתי של הנגיף הוא DNA.
א.   מהו ההבדל העיקרי בין דרך השכפול של החומר התורשתי של נגיף ההרפס ובין דרך השכפול
      של החומר התורשתי של נגיף האיידס בתאי אדם? (4 נקודות)
ב.   מהי משמעות המילה "נשא" בהֶקשר של מחלות נגיפיות?  (3 נקודות)
20. גידלו במעבדה חיידקים ממין מסוים בבקבוק זכוכית סגור, שהכיל את כל החומרים הדרושים לחיידקים,  
 והתנאים בו מיטביים (אופטימליים). מספר החיידקים נבדק ע"י זריעת דגימה וספירת מושבות. 
 עקומת הגידול של החיידקים מוצגת באיור 1.

          
                       איור 1

1. הסבר מדוע קצב ההתרבות של החיידקים בשלב א קטן מקצב ההתרבות שלהם בשלב ב. 
(2 נקודות)
2. עם הזמן ניכרת ההשפעה של גורמים המגבילים את התרבות החיידקים. ציין שני גורמים מגבילים כאלה, והסבר כיצד השפעתם באה לידי ביטוי בעקומת הגידול.  (2 נקודות)
3. החוקרים יכלו לבדוק את מספר החיידקים בכל כלי גם באמצעות בדיקת העכירות של תרבית החיידקים הנוזלית.
ציין יתרון אחד וחיסרון אחד לכל אחת משתי שיטות הבדיקה: בדיקת עכירות; זריעה וספירת מושבות.   (3 נקודות)
דוגמה:


נט.       איזו מחלה מועברת על-ידי יתוש?


            1. צהבת


            2. אדמת


            3. מלריה


            4. שעלת





                        במקרה זה, תסמן את תשובתך בגיליון התשובות כך:


                        נט .  1(    2 (   3(      4 ( 
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